

Trăiască 8 Martie, ziua internațională a femeii

4 pag. 4 lei

Miercuri 9 Martie 1949

Anul VI. Nr. 763

8 MARTIE, ziua internațională a femeii, zi de luptă pentru pace

de MARIA SÂRBU
Deputat de Hunedoara

10 milioane de femei din lumea întreagă întâmpină ziua de 8 Martie cu o dăruie hotărâre de luptă pentru pace, pentru progres, exprimându-și solidaritatea cu oamenii muncii de pe întreg globul pământesc în lupta împotriva războiului, împotriva exploatării omului de către om.

În ziua de 8 Martie, milioane de femei și strâng rândurile mai unite ca oricând în jurul măreței Uniunii Sovietice — stăpânul lagărului democratic ant imperialist, apărătoarea păcii și securității popoarelor din lumea întreagă.

Conduce de Partidul Comunist (bolșevic) al URSS și Puterea Sovietică, femeile sovietice stau în fruntea F.D.I.F., în fruntea marelui puterilor a celor 80 milioane femei democratice care demască pe agresorii și provocatorii unui nou război.

Descătușată de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, femeia sovietică a devenit cetățeanul liber al Patriei sale. Femeile sovietice întâmpină 8 Martie ca adevărații constructori activi ai comunismului. Zece de mii de femei sovietice conduc întreprinderile importante, 250.000 femei sovietice sunt bune și veritabile specialiste. Mii de femei sovietice conduc colhozuri, sute de femei au primit cele mai mari distincții: titlul de erou al muncii socialiste, 43 la sută din cei ce absolvă școli superioare sunt femei, 1.738 femei sunt deputate dintre care 277 deputate în Sovietul Suprem.

Urmând exemplul luminos al femeilor din URSS, femeile din țările de democrație populară, au obținut drepturi egale, care le sunt garantate prin legi votate de înregul popor. Femeile din aceste țări îndrumate de partidele comuniste și muncitorești, sunt partașe active la dezvoltarea economiei țărilor lor și participante active la consolidarea democrației și mersului viguros spre socialism.

În timp ce femeile libere din lagărul democratic antiimperialist privesc cu încredere viitorul, muncind pentru cuceriri noi, pentru bunăstarea popoarelor lor și înflorirea țărilor, femeile din lagărul imperialist, din colonii, din țările ce tângerează sub jugul fascist — Grecia, Spania, etc., femeile din Anglia, Statele Unite și din țările marshallizate — acolo unde conducerea nu este în mâna poporului, ci în mâna exploătorilor, servitori ai imperialismului anglo-american acolo unde copilașii se ofilesc și mor de foame, iar părinții sunt aruncați din întreprinderi, unde mizeria crește — acolo femeile lup-

ta pentru dreptul la muncă, pentru libertate, pentru salvarea vieții celor ce zac cu mîile în temnițe și lagăre, înfruntând primejdia de moarte în fiecare zi.

În aceste condiții lupta femeile în țările capitaliste împotriva dușmanului de moarte, împotriva imperialismului. Lupta lor e cu atât mai dăruie cu cât ele știu că nu sunt singure. Ele simt mîna puternică, frățescă, a surorilor din lumea întreagă.

Femele din Valea Jiului — care n'au uitat și nu lăsară măcelul din 6 August 1929 din Lupeni — când soții și copiii lor au fost călcați în picioare, cluruiți de gloanțe, slărtecați în bucăți de baionetele armatei regimului burghezo-mosleresc — înțeleg și se alătură luptelor dușe de poporul Italian, de femeile italiene, care — trădate de guvernul vândut americanilor imperialiști — au fost întâmpinate cu ploaie de gloanțe când au manifestat cu 300 copii și soții lor muritori de foame la Ancona și Pistoia în Octombrie 1948, cerând pâine.

Activitatea femeilor democratice s'a intensificat foarte mult. Aceasta o dovedesc mîile de acțiuni întreprinse de femei în toate țările.

Femele din Grecia sunt sprijinite de femei din toate țările prin medicamente, alimente și îmbrăcăminte. În apărarea Vietnamului și a Indoneziei, pentru libertatea lor, femeile franceze și olandeze au organizat meetinuri de protest, demascând politica criminală a guvernelor lor.

Femeile din țările marshallizate se ridică cu hotărâre împotriva „planului Marshall”, care le-a adus ruina, mizeria și sclavia, care le-a călcat libertatea și suveranitatea, care duce la aservirea țărilor lor capitalului monopolist provocator de războaie.

Femele din țara noastră, libere și egale în drepturi, sunt mereu mal atrase în toată gospodărirea țării. Ca deputate, ca membre în Prezidiul Marelui Adunări Naționale, dela ministri până la primărițe, cu mintea lor luminată, cu priceperea și spiritul gospodăresc, au adus un nou avânt în viața satelor și orașelor noastre.

Mii de femei muncesc cu abnegație pentru îndeplinirea Planului de Stat, antrenându-se în întreceri socialiste.

Femeile din Valea Jiului întâmpină ziua de 8 Martie 1949 cu numeroase victorii înregistrate în decurs de un an.

Numărul membrilor UFDR a crescut dela 7.230 la 16.012.

(Continuare în pag. II)

Femeia are drepturi egale cu bărbatul în toate domeniile vieții de Stat, economic, social, cultural, politic și de drept privat.

La muncă egală, femeia are drept de salarizare egală cu bărbatul.

Art. 21 din Constituția R. P. R.

Căsătoria și familia se bucură de protecția statului. Mama precum și copiii până la vârsta de 18 ani se bucură de protecție deosebită, stabilită prin lege.

Art. 26 — Constituția R. P. R.



Femeia în URSS are drepturi egale cu cele ale bărbatului în toate domeniile vieții economice, publice, culturale și social-politice.

Posibilitatea realizării acestor drepturi este asigurată prin aceea că se acordă femeii drepturi egale cu cele ale bărbatului, la muncă, la salarii, la odihnă, la asigurarea socială și la învățământ, prin ocrotirea de către Stat a intereselor mamei și copilului, prin ajutorul acordat de către Stat mamei cu mulți copii și mamei fără soți, prin acordarea concediilor cu plata salariilor femeilor însărcinate, prin organizarea unei rețele întinse de maternități, legăne și grădini de copii.

(Art. 22 din Constituția U.R.S.S.)

LENIN și STALIN despre eliberarea femeii

de E. D. VOȘILOVA

Intemeietorii primului Stat socialist din lume, marii noștri învățători, Lenin și Stalin, au arătat muncitorilor singura cale a eliberării lor: calea luptei împotriva robiei capitaliste, a suprimării proprietății private și a exploatării omului de către om.

Învățătura revoluționară a lui Lenin și Stalin a legat întotdeauna în chipul cel mai strâns eliberarea femeii de lupta maselor exploatare, împotriva sistemului capitalist. Numai puterea muncitorilor poate să zdrobească lanțurile inegalității pe care femeile sunt siliți să le poarte în regimul capitalist, să pună capăt situației ei de ființă inferioară, să o elibereze de toate tarele capitalismului.

„Esențialul, lucru principal, în bolșevism și în Revoluția rusă din Octombrie — spunea Lenin — este de a antrena la viața politică tocmai pe acea care au fost mai asupriți sub capitalism. Dar e imposibil de a asigura participarea masei la viața politică fără a asigura participarea femeilor. Cea de a doua jumătate a omenirii, femeile, este de două ori mai asuprită în regimul capitalist”.

„Nicio mare mișcare a exploataților, spunea Stalin, nu a avut loc în istoria omenirii, fără participarea femeilor muncitoare. Acestea, masele exploatare, deci toți exploatații n'au rămas și nu puteau să rămâie în afara marelui drum al mișcării de

(Continuare în pag. IV-a)

Tovarășa Szaccsko muncește în cinstea zilei de 8 Martie

Deschidem cei de al 10-lea centru de lapte, 165 femei s'au înscris în organizație; cele din producție — dela Viscoza și dela mină — muncesc aproape toate pe bază de întrecere: din rândurile lor ridicându-se o seamă de evidențiate la cantinele muncitorești, la maternitate și în alte părți femeile au prestat nenumărate ore de muncă voluntară, iar la centrele de lapte vin zilnic să ajute și au plănit cotizațiile în proporție de aproape 100 la sută.

Acestea ar fi realizările prin care femeile din Lupeni întâmpină ziua de 8 Martie, ziua Internațională a femeii — imi spune tov. Szaccsko — neni, cum îi spun cu dragoste și respect femeile din localitate — secretara organizației UFDR din Lupeni. Și munca pe care ea a depus-o pentru obținerea acestor realizări și o ascundea cu modestie cu toate că a puș cu putere umărul ca organizația UFDR Lupeni să-și păstreze pe mai departe titlul de organizație fruntașă pe întreaga Valea Jiului.

Și tovarășa Szaccsko a muncit mult: centrele de lapte, ședințele de sector, ședințele de birou, pe tot locul trebuia să meargă să controleze să dea un sfat sau o

îndrumare fiindcă știe bine pentru ce muncește și de ce trebuie să muncească. A învățat să prețuiască înfăptuirile de acum cu atât mai mult cu cât e oarecum ilegalistă — a luptat alături de Partid încă de acum mai bine de 15 ani și atunci n'a avut puțin de suferit.

Își amintește bine de timpurile de atunci. Soțul era membru de Partid și primea și ea sarcini în sensul de a face legătură cu diferiți tovarăși. De multe ori primea broșuri care trebuiau difuzate. A citit și ea din ele. De acolo a cunoscut lupta pe care o duceau femeile sovietice și par'că pe măsură ce citea primea noi forțe, se întărea.

Era prin anul 1936, când în timp ce era plecată la Vulcan să facă legătură între tovarășii de acolo și un tovarăș dela centru, a aflat că s'a întâmplat un accident în mină . . . a rămas de atunci văduvă . . . trei copilași . . . mizeriile făcute de director, omul patronului.

Nu s'a lăsat însă înfrântă de greutăți. Când au vrut s'o dea afară din casele societății n'a ieșit și apoi mai bine de 6 luni a tot umblat pe la directori ba cu rugăminți ba cu vorbe mai

aspre, până cel mai mare dintre feciori a primit un serviciu.

Pe atunci nu era ca acum — oftează tovarășa Szaccsko — traiul și munca nu erau asigurate nimănui.

X

Au urmat apoi alți ani grei, și mai grei, cel mai mare dintre feciori — și el membru de Partid — fusese arestat de siguranță și apoi condamnat. L-au purtat din închisoare în închisoare și ori unde era, tov. Szaccsko îi ducea mâncare și bani. Ziua spăla, noaptea călca și cosea, numai ca să-i poată duce câte ceva. O întărea un gând: acolo în închisoare mai sunt și alții care n'au rude și n'aveau mâncare. Și toți trebuiau să trăiască, să-și mențină puterile pentru că vor avea de luptat. Încrederea în viitorul mai bun o oțolea. Câte drumuri nu a făcut pe jos până la lagărul din Tg. Jiu? De câte ori n'a căzut cu coșurile în mână frântă de oboșeală?

X

Dar acum totul s'a schimbat. Imi aduc aminte ce ne vorbea la o ședință la care am luat și eu parte în timpul ilegalității o

(continuare în pag. III-a)

SOȚIILE MINERILOR

Desigur că se poate trăi și așa: să-ți conduci bărbatul la mină și apoi, cât e zilica de lungă, să te ocupi de treburile gospodăriei tale.

Ce te privește dacă tinerii mineri din locuința comuna pentru bărbatii neînșurați s'au culcat după muncă într'un asteriș curat, sau ba; dacă a fost us oasa ciorba dela cantină, dacă s'au încălcat eri toți cărbunii extrași, dacă s'au adus lemne pentru văduve; dacă s'a spoi bala pentru mineri?

Încercă înă de spune una ca asta Egorovnei sau unei alte activiste dela „Kapitalnaia Markovka”. Te-ar privi mirată, va zâmbi și-ți va răspunde: „Ce-i cu tine draguțule, glumesci sau ai cumva ferbințeală? Sau ai venit dintr'o țară străină la noi în Dombass?!”

Nu, Anastasia Egorovna Rubtova, nu poate trăi, ocupându-se doar de gospodăria ei, nu pot trăi astfel — nici ce'e'al e și mei ale minerilor dela „Kapitalnaia Markovka”. Tot ce se petrece chiar în mină și în jurul ei, este aproape de sufletul lor, este lucrul de seamă pentru ei!

La mina „Kapitalnaia Markovka” lucrul merge bine. Nișelul de extragere a cărbunelui, dinainte de război, nu numai că a fost atins dar a fost chiar depășit.

Anul trecut la întrecerile socialiste, „Kapitalnaia Markovka” a câștigat de opt ori primul loc. Anul acesta, până în prezent a fost premiata de două ori.

Ca să fim drepti, trebuie să recunoaștem însă că acest succes a fost realizat nu numai de mineri, dar și de soțiile lor, activiste sociale, cu toate că ele nu extrag cărbuni.

Femeile au ajutat la re acerea mișel. Era o jale să privești la dărânaturile și ruinele, la grozava pusărire pe care au lăsat-o în urma lor cotrobnorii fasciști.

Egorovna este locșitoarea președintel sovietului soților de mineri, activiste sociale.

Ocul ei de un albastru viu, strălucesc de deștepăciune. Egorovna face parte din acea categorie dintre femeile noastre, care ar înfrânge și munții. S'a datat cu trup și suflet muncii sociale. Până și Dumineca nu și-a dat pace. A fost prinsă de tot felul de treburi în legătură cu munca voluntară pentru îngrădirea parcului, plantat de curând.

Furăm nevoiți să rămănem peste noapte la familia Rubtov. Seara, Egorovna spune bărbatului ei, pe un ton oarecum vinovat:

— Mă bărbate nu te superi tu, că toată ziua am tot alergat?

— Știu doar nevasta, că aveți zile încărcate. Și pentru noi sunt zile grele și pentru voi la fel...

— Chiar așa bărbate, trebuie doar să înfrumusețăm parcul. Dar ai să fe plimbi pe acolo...

— Pie hai să zicem că te străduiești pentru plimbările mele.

Maxim Alexandrovici zâmbi.

— Pentru toți minerii și pentru tine bărbate!

— Ei haide culcă-te acum nevastă, culcă-te, ai atâtea griji pe cap!...

Glasul lui Maxim Alexandrovici sună blajin. Nu, el nu se supără pe Egorovna, îi place activitatea ei pe tărâm social.

...In zori se îndreaptă spre mină noul schimb de lucrători. Deasupra oră elului, se mai găsește încă, palidul sem cerc al lunii. Din căsuțe apar femeile, cu basmale albe sau colorate pe cap și se îndreaptă înspre mină.

O mulțime de neveste ale minerilor s'au adunat lângă secția-locuințe.

În biroul locșitorului șefului dela direcția minei se găseau câțiva băr-

Zi de zi, tot mai strălucite devin succesele înregistrate de eroicii minerii sovietici în marea operă de construire a comunismului.

În această luptă soțiile minerilor sovietici nu stau deoparte. Desfășurând o intensă activitate în lucrările dela suprafașă și pe tărâm social, e e ușurează munca minerilor, și le fac viața mai frumoasă, participând în felul acesta efectiv la realizarea succesor obținute de mineri.

În reportajul de față este înfățișată o parte din nenumărată activitate desfășurată de soțiile minerilor dela mina „Kapitalnaia Markovka” (regiunea Dombass). Soțiile minerilor din Valea Jiului care în multe privințe pașesc cu demnitate pe urmele soțiilor minerilor sovietici, vor avea multe de învățat din activitatea surorilor lor sovietice.

bați, brigadierii. Intră Egorovna.

După câteva minute, Egorovna se înalță la femeie. Cu glas tare le strigă pe nume, le dă îndrumări pentru ceea ce au de făcut.

Femeile preocupate, se răspândesc în toate direcțiile. Unele se duc acolo unde se construiește o clădire nouă pentru locuințe, altele la grădinițe de copii, altele la vâruitul pomilor din parc.

Egorovna aleargă întreg terenul minei „Kapitalnaia Markovka” ca o vijelie.

În ziua aceasta se iviseră greutăți la încărcatul cărbunelui. Grupul nevestelor de mineri a hotărât să vină în ajutor. Dela ploaia mare de ieri, se strânsese multă apă în vagonete. S'au adunat toate. S'a trimis după un pompier.

— Ce să-l mai așteptăm, hai fetelor până una alta, să scoatem apa cu gălețile spune una dintre gospodine.

Când sosi pompierul, încărcarea cărbunelui era în toi.

— Ați isbutit să scoateți apa?

— Și marea o puteri seca tinere, — spuse răsând Lucheria Luchianovna.

Chiril Spiridonovici, bărbatul Lucheriei, este un miner respectabil. Fiul ei Victor, e și el miner. Iar Lucheria Luchianovna, cu toate că are aproape 60 de ani, vine de bună voie să ajute la încărcarea cărbunilor.

— Nu sunt destui lucrători, iar cărbuni după cum vezi, meșteri noștri ridică munți întregi. Dece să zacă aici cărbunii! De cărbunele nostru are nevoie întreaga Rusie. Sunt încă destul de voincă. Pentru mine „Kapitalnaia Markovka” este ca o fiică și nu mă dau niciodată în lături când e vorba de ajutor.

Înaltă e conștiința și frumoase sunt simămintele femeilor din Dombassul Sovietic.

Vera Ostapova Savonova, Eufrosina Ivanovna, Filimonova Liubov, Ivanovna Patakova și alte femei dela „Kapitalnaia Markovka”, nu înțeleg nici ele să trăiască fără a fi de ajutor la mina lor dragă.

Douăsprezece neveste de mineri, încărcă pe zi câte 120—180 tone de cărbuni.

Pe când străbăteam cu Egorovna terenul „Kapitalnaia Markovka” fusese oprită de câteva ori de diferite persoane care o rugau ceva și ea își nota de fiecare dată, în caștelul ei mototolit.

— De pre ce ai vorbit Egorovna?

— Acesta e responsabilul locuștelor pentru tineri... Mă roagă ca până mâine să tivim două sute de prosoape noi pentru locuințele comune. I-am spus: „dă-ne materialul, mosoare cu ață albă și se face. — Avem femei care se pricep bine, la lucrul de mână.

— De data aceasta cu cine ai vorbit?

— E meșterul dela telefoane —

scripi odata din ochi Egorovna. E at t de stăruitor. Oriunde aș fi măg este, lucrează la instalațiile telefonice și ce e ajutorul femeilor.

— Vad ca vă pricepeți la toate...

— Asta e adevărat, — încuviință Egorovna, ce n'au făcut femeile noastre? Au construit și case și grădinițe de copii și clubul, au lucrat și ca pletrari și ca tencuitori. Au construit magazii speciale, pentru păstrat legume. Avem doar interesul să nu putrezească legumele pentru cantinele muncitorilor. Împodobim locuințele, punem verdețea în jurul lor, căutăm ca întotdeauna să fie curat și plăcut ochiului. Aș putea să spun că munca minerului de acolo de sub pământ, va merge mai repede dacă duce o viață bine ordonată. Uite și parcul asta a fost plantat cu mâinile noastre... Privește, cât de plăcut e peste tot. Primăvara înfloresc aici salcâmi. Ce mireasmă dulce drui!

Străbăteam imensul parc, unde femeile văruesc tulpinile destul de mari ale artarilor și salcâmiilor.

Era cu adevărat frumos aici.

Să stăm pe bancă mă imbie Ego-

rovna, — mi se pare că nu ț-am povestit încă tot. Mai uita omul câte ceva. Femeile noastre au luat parte și la recolta fânului în gospodăriile auxiliare, au luat parte și la plivit... O suă de femei, au plecat în colhozurile din regiunea Stavo-Besevo, să ajute colhoznicile la strânsul grâului.

Ei, dar pentru copilași de câte nu e nevoie! Doua luni în șir au mers în zilele de odihnă, în satul Sahno de au amenajat acolo o casă minunată, pentru copiii care nu merg încă la școală. Au tălat poțel, au sădit florile... Mulți copilași au fost trimiși acolo. Și bineînțeles, în sălile de mese în magazii e nevoie de un ochi de gospodină — fără asta nu se poate. Controlăm hrana. Minerii știu asta, în special cei tineri. Odată decum s'a adus supă în calină, numal ce auzii: Egorovna! vino să vezi, e cam rară supă noastră... Și atunci ne punem hatatele și ne ducem direct la bucătărie. Nu ne este rușine, socotim că așa e gospodărește. E un lucru obișnuit în viața unei femei, dar este de mare însemnătate, mai

ales pentru tineretul venit din alte părți. Parinții lor se găsească undeva la sute de kilometri, cine să le dea o îngrijire părintească?

E atât de plăcut, să-ți dai seama că nu esti un om de prșos la mină, că ești necesara nu numai lărbatului și copiilor tăi, dar chiar întregii întreprinderi. Ah! cât de minunată este această bucurie!

Ochii luminoși ai Egorovnei, strălucira și mai puternic.

— Dar parcă numai noi, cele dela „Kapitalnaia Markovka”, suntem astfel organizate? Nevestele minerilor din întreg Dombassul se poartă la fel. Am fost prin județ, la adunare.

Am ținut chiar o cuvântare. Hotărât, peste tot, la orice mină, gospodinele lucrează câte ceva. Uite la noi, în regiunea Makeevka, la mina „Sofia”, — poate ai auzit? — femeile au construit un pod și o baie.

Dar cine a ridicat din ruine, „Proletarka Krutaia”. Tot femeile. Noi nu mai putem trai fără asta.

Eu, desigur nu mă pricep, să-ți povestesc totul atât de frumos. Păcat că Zoia Pavlovna a noastră e la maternitate m'ar fi ajutat. O, cât de activă este președinta noastră! Aiunsesse uite așa... — Egorovna își ridică semnificativ mâinile, dăsuora pântecului. — Uite așa era și tot nu se potolea, alerga de colo colo și mai născocota câte ceva nou. Acum e furioasă: „Atâtea sunt de făcut și eu să stau în pat!” și ce mai bălat, i adu pe lume Pavlovna! Ce mai băiat voinic! Douăsprezece neveste de mineri au născut eri și toți copiii sunt volnici, adevărați mineri.

Egorovna răsă multumită.

ELENA KONONENKO
Mina „Kapitalnaia Markovka”
Makeevka, Dombass

FEMEIA SOVIETICĂ, o mare forță a societății socialiste

de A. I. IILINA

În acest al patrulea an al planului cincinal stalinist de după război, poporul sovietic va sărbători ziua de 8 Martie într'o atmosferă de mari victorii pe câmpul muncii. Alături de toți oamenii muncii din URSS, femeile sovietice se mândresc de succesele obținute în anii de după război de către Statul socialist, victorii în care femeile sovietice au însemnată lor contribuție de muncă la construirea mărețului edificiu al comunismului.

Nu odată a subliniat Vladimir Ilici Lenin că societatea socialistă nu poate fi construită fără participarea cea mai activă și mai multilaterală a marilor mase ale femeilor. Pe linia trasată de Lenin, I. V. Stalin se îngrijește necontenit de participarea cât mai largă a femeilor în munca de construire a societății comuniste.

La chemarea Partidului Bolșevic, la chemarea lui Lenin și Stalin, femeile sovietice au răspuns cu căldură.

În paginile glorioase ale istoriei primelor planuri cincinale sunt înserise multe nume de femei.

Omenirea nu va uita niciodată eroismul femeilor sovietice în anii Marelui Război de Apărare a Patriei.

Aslăzi femeile sovietice luptă fără preget pen'ru îndeplinirea înainte de termen a planului

cincinal stalinist de după război. Nu există astăzi în Țara Sovietelor un domeniu de activitate în care femeia să nu se manifeste ca un constructor activ al comunismului.

Nu puține sunt femeile muncitoare, ingineri sau tehnicieni din uzine și fabrici, care ocupă un loc de seamă în rândurile inovatorilor în producție. Ele contribuie la dezvoltarea industriei prin inițierea metodelor rapide de muncă, prin ridicarea calității producției și economisirii fondurilor Statului.

An de an crește numărul colhoznicelor frunțase — maestre ale recoltelor bogate. Printre Eroii Muncii Socialiste la sate, numărul femeilor e din ce în ce mai mare. În 1948, numai în ținutul Krasnodar au fost distinse cu acest titlu 9 colhoznice care au obținut recolte bogate de grâu și floarea soarelui.

Intellectualitatea sovietică numără în rândurile ei multe nume glorioase de femei. Între cele câteva mii de învățători, decorați cu ordine ale Uniunii Sovietice pentru munca lor sunt și numeroase femei.

Peste două sute femei au fost distinse cu înaltul titlu de laureate ale Premiului „Stalin”.

Femeile frunțase din Țara Sovietelor sunt cinșite și respectate de întregul popor. 277 fe-

mei sunt deputate ale Sovietului Suprem al URSS, sute de femei au fost alese deputate ale Sovietelor supreme ale republicilor unionale și autonome, sute de mii de femei au fost alese judecători și asesori populari.

Partidul Comunist și guvernul sovietic se îngrijesc necontenit de femeile mame, ajutându-le să-și crească și să-și educe copiii. Mamele cu mulți copii, sunt decorate cu ordine și medalii și primesc ajutoare bănești din partea Statului.

Cu totul alta este viața femeii muncitoare în țările capitaliste. Ele sunt primele care îngroașă rândurile șomerilor. Lipsa de lucru, lipsa de locuință, grija pentru bucata de pâine a copiilor flămânzi, secătuesc forțele proletarilor. Țărâna din țările capitaliste trăește sub amenințarea continuă a primejdiei de a-și vedea gospodăria ruinată.

Partidul Comunist (bolșevic) al URSS ridică conștiința comunistă a femeilor sovietice, educându-le în spiritul patriotismului sovietic.

Femeile sovietice constituie detașamentul de frunte al Federației Democrate Internaționale a Femeilor, care luptă pentru o pace trainică, pentru libertate și democrație, împotriva ațățătorilor la un nou război.

LA DEVA S'A ORGANIZAT „SĂPTĂMĂNA FEMEII“

In cinstea zilei de 8 Martie, judeţana UFDR Deva-Hunedoara, a organizat cu incepere dela 2 Martie a c. „Săptămăna Femeii“. In cadrul acestei săptămăni s'a ţinut în sala „Progresul“ din Deva, un ciclu de conferinţe, urmate de programe artistice date cu concursul echipelor UFDR şi a celorlalte organizaţii de masă din Deva şi judeţ.

In ziua de 2 Martie s'a conferenţiat despre „Femeia Sovietică, avangarda de luptă a femeilor din lumea întreagă“. Cu acest prilej femeile şi-au manifestat dragostea faţă de surorile lor din Uniunea Sovietică. Programul prezentat cu concursul echipelor artistice din subfiliala Hunedoara a arătat adâncile sentimente de recunoştinţă şi prietenie ale poporului nostru faţă de popoarele URSS.

Pe de altă parte „O femeie adevărată“ prezentată de echipa UFDR din Hunedoara a scos în evidenţă capacităţile creatoare ale femeii, conştiinţa de rolul ei şi îndrumată de

partid, scenetă subliniind rolul femeii în întreceri socialiste şi importanţa calificării ei profesionale. Programul a luat astfel un caracter mobilizator şi totodată combativ, demascând ca muncinoasă vechea legendă burgheză, despre inferioritatea femeii.

A doua zi din „Săptămăna Femeii“, ziua de 3 Martie, a fost consacrată prieteniei depline între poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare, unde conferinţa a fost ţinută în limba română şi maghiară, iar programul artistic a fost prezentat de către echipa Uniunii Populare Maghiare Deva în colaborare cu echipa artistică a UFDR. Programul a arătat felul în care, fără deosebire de naţionalitate, din RPR femeile au primit drepturi egale.

Programele următoare s'au desfăşurat într'o atmosferă entuziastă dovedindu-se a fi factori puternici de înfrăţire între popoare, de mobilizare a femeilor pentru întâmpinarea cu cât mai mari realizări a zilei de 8 Martie.

*Ţărance muncitoare, sprijiniţi cooperativele!
Daţi tot ajutorul vostru la buna gospodărire a trebu-
rilor comunei!*

Tovarăsa Szaccsko munceşte în cinstea zilei de 8 Martie

(Urmare din pag. 1-a)

tovarăşe dela centru: tovarăşa Berta. Nu ştiu cine era, dar ne-a vorbit despre mijloacele de luptă ale capitaliştilor şi apoi atât de frumos ne-a descris cum va fi atunci când muncitorii vor fi la cârma ţării. Şi totul e așa cum ne-a arătat acea tovarăşe.

Acum avem şi noi femeile drepturi egale cu ale bărbaţilor, dreptul la muncă şi la învăţătură, drepturi politice.

De Crăciun, câteva femei s'au arătat cam nemulţumite fiindcă ziceau că e prea puţin ceea ce au primit copiii lor. Am văzut că nu sunt destul de lămurite şi le-am întregat doar: când s'a întâmplat ca pe vremea capitaliştilor copiii să primească atâtea daruri ca acum. Când, pe vremea aceea, au primit o vorbă bună măcar?

M'au înţeles. Au văzut că am dreptate, au văzut că n'au preţuit îndeajuns realizările de până acum. Şi de atunci vin cu mai mare dragoste la UFDR fiindcă ştiu că numai prin munca lor vor putea să-şi îmbunătăţească viaţa.

Acum în întâmpinarea lui 8 Martie toate femeile şi-au mărit eforturile. Eu nu prea ştiu bine româneşte şi mai ales când trebuie să vorbesc în masă. Dar le-am iămurit stând de vorbă cu câte una, le-am lămurit cu ajutorul celorlalte tovarăşe care ştiu româneşte.

De altfel în toate şedinţele li se prelucrează ori ce problemă atât în limba română cât şi în limba maghiară ca nici una să un plece de acolo fără să fi învăţat ceva.

Şi asta le şi îmbucură: văd că acum nu se mai face deosebire de naţionalitate, că toate sunt egale, şi de fiecare toţi se ocupă la fel.

Eu ştiu poate mai bine ca alţii ce înseamnă asta, fiindcă în trecut am suferit mult de pe urma şovinismului.

Şi când a început să vorbească de 8 Martie faţa i s'a luminat din nou: da, e o mare sărbătoare pentru noi femeile şi e o zi de luptă. In frunte cu femeile din URSS, toate femeile din lume luptă pentru pace, drepturi egale, cultură şi democraţie.

Noi suntem doar jun grăunte, dar femeile din Lupeni şi eu alături de ele, vrem să ne arătăm prin muncă hotărârea noastră de a nu mai lăsa trecutul negru să se mai întoarcă.

8 Martie . . . mare zi pentru noi.

Umbrelle serii au început să pătrundă în cameră: de câteva ore ascultam ce mi povestea printre lacrimi sau cu bucurie, femeia care întâmpină ziua de 8 Martie cu fericirea în suflet şi muncă neobosită.

M. MIHAELA

*Muncitoare, luptaţi pentru împlinirea şi depăşirea
Planului de Stat!*

Un an de muncă, un an de rodnice realizări pentru ridicarea nivelului politic, economic, social şi cultural al femeilor din Valea Jiului

d. COCO - Ţ MARA

Secretara judeţenei UFDR Valea Jiului

Azi 8 Martie, femeile din Valea Jiului alături de femeile din întreaga ţară încheie bilanţul unui an de realizări şi luptă pentru o viaţă mai bună.

Aruncând o privire asupra activităţii depuse de femeile din judeţana Valea Jiului, putem spune că avem o serie de realizări, care întrec pe cele din anii precedenţi. Pentru că în anul care a trecut, femeile muncitoare dela oraşe şi sate au luptat unificându-se într'o singură organizaţie — Uniunea Femeilor Democrate din RPR, unitate care a fost premiata succesele de mai târziu.

După unificarea organizaţiilor democrate de femei în UFDR, numărul femeilor organizate în judeţana noastră a crescut dela 7.230 la 16.012. Numărul comitetelor de străzi a crescut dela 52 la 267, iar numărul comitetelor s'ău'şti — care înainte de 8 Martie 1948 lipseau complet — a atins numărul de 142.

Cresţerea numărului de femei organizate, a făcut posibil ca munca depusă de organizaţiile UFDR, să înregistreze o sporire simţitoare. Un prim succes al femeilor, l-a constituit participarea lor masivă la alegerile din 28 Martie pentru Marea Adunare Naţională, în care 60 la sută din totalul voturilor au fost date de femei.

Dela 5 comitele de sprijin de pe lângă spitale, şcoli, maternităţi, azile de bătrâni, cantine, numărul comitetelor de sprijin a crescut la 52. Aceste comitele au depus o activitate rodnică.

Femeile organizate în UFDR, nu au lipsit nici de pe şantierele Naţional „Gh. Gheorghiu Dej“. Ele au reparat şi spălat hainele brigadierilor, lucrând şi la construcţia liniei ferate.

Pe şantierul „Gh. Apostol“, pentru construirea şoselei Demuş — Lunca Cernii, în urma muncii de lămurire dusă de organizaţia UFDR, cea 200 femei au muncit zilnic alături de bărbaţi.

Pe aceste şantiere, în multe femei neştiutoare de carte s'a născut dorinţa de a învăţa. Mai târziu ele au devenit elevele şcolilor de alfabetizare organizate de UFDR.

Munca femeilor ufederiste din judeţana Valea Jiului a fost rodnică şi pe tărâm cultural şi ideologic. Mai ales după plenara din Decembrie a C. C. al P.M.R., munca în această direcţie s'a intensificat şi mai mult. Definiţi-varea comitetelor locale şi a Comitetului Judeţean UFDR au fost de mare importanţă pentru intensificarea acestei munci. Etapele de pregătire a săptămăni prieteniei româno-sovietice şi a celui de al II-lea Congres al FDIF au fost un prilej minunat pentru a infiltra în rândurile femeilor simţul de dragoste şi prietenie faţă de Marea Uniune Sovietică, precum şi de educarea femeilor în spiritul luptei de clasă, în spiritul dragostei faţă

de femeile muncitoare din întreaga lume, de ură faţă de imperialişti anglo-americani, duşmani ai păcii, ai progresului şi ai libertăţii popoarelor.

Prin cele 30 de şcoli de îndrumare dela oraşe dintre care 15 în limba maghiară, au trecut un număr de 410 femei, iar prin cele 23 şcoli dela sate au trecut 718. In aceste şcoli, femeile muncitoare dela oraşe şi sate şi-au ridicat nivelul politic şi ideologic. Au fost formate 23 grupe de femei care urmează studiul individual al Istoriei Partidului Comunist (bolşevic) al Uniunii Sovietice. Au fost ţinute 232 conferinţe dintre care 170 au fost urmate de festivaluri artistice, la care au participat peste 70.000 de femei. La sate au fost organizate 480 de clăci la care au participat 33.000 femei, în care, pe lângă că sălencele şi-au putut îmbunătăţi cunoştinţele politice, au depus muncă pentru diferite lucrări de ajutor.

O rodnică activitate au depus femeile din judeţana noastră şi pe tărâm sanitar. In diferite campanii sanitare, 240 de echipe de femei au mers din casă în casă pentru depistarea bolilor. Alte 150 echipe au recrutat copii pentru trimiterea lor în colonii de vară organizate de UFDR. 11.567 copii şi femei au fost ajutaţi cu alimente şi îmbrăăminte. Organizaţia UFDR are o maternitate, 2 case de naşteri şi 59 centre de lactaţie unde 700 de UFDR-iste muncesc zilnic voluntar.

Femeile din câmpul muncii

COCONET MARIA

*Intelectuale, puneţi cu drag cunoştinţele şi puterea voastră
de muncă în slujba poporului!*

La 1 Martie s'a deschis

Congresul Naţional al Femeilor Democrate de pe întreg teritoriul liber al Greciei

GRECIA LIBERA, 6 (Rador). — Postul de radio „GRECIA LIBERA“ a anunţat că la 1 Martie s'a deschis Congresul Naţional al Femeilor Democrate de pe întreg teritoriul liber al Greciei.

La congres iau parte 325 delegate din întreaga ţară, femei ce luptă în cadrul armatei

democrate, femei din teritoriul liber şi femei din regiunile controlate de monarho-faşti.

La Congres au sosit şi delegaţii ale guvernului democrat provizoriu, ca şi reprezentanţi ai Partidului Comunist Grec, ai Partidului agrar, şi ai Frontului Unitar pentru eliberarea poporului.

Mari întruniri şi demonstraţii au loc în Italia în legătură cu ziua internaţională a femeii

ROMA, 6 (Rador). — Luni vor avea loc în toate oraşele din Italia întruniri şi demonstraţii în legătură cu ziua internaţională a femeii. Ziarele a-

nunţă că Uniunea Femeilor Italiene a adresat un apel tuturor femeilor din Italia, cerându-le să participe la lupta pentru pace.

EVENTIMENTELE ZILEI

Lenin și Stalin despre eliberarea femeii

(Urmare din pag. 1-a)
 eliberare. Nu este de mirare că mișcarea revoluționară a clasei muncitoare, cea mai puternică din toate mișcările de eliberare ale maselor asuprite, a adunat în jurul drapelului său milioane de femei muncitoare" (I. V. Stalin — Scurtă biografie).

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a smuls pentru prima dată în istorie, înșiși rădăcinile exploatarea femeilor și a pus capăt restricțiilor de care ele erau lovite, făcând din femeia sovietică o egală a bărbatului. Într-un timp foarte scurt, Guvernul sovietic a provocat în viața femeilor schimbări pe care statele așa zis democratice n'au putut niciodată să le realizeze. Chiar dela începuturile sale, Puterea Sovietică și-a manifestat grija sa permanentă pentru Mamă și Copil.

O întinsă rețea de instituții pentru copii create pe lângă întreprinderi și uzine, a îmbunătățit situația muncitoarelor și țărănilor. Lenin era un partizan înlocat al extinderii „în cea mai mare măsură” a acestor instituții. În mod continuu el cerea ca numărul lor să fie mărit, ca să fie organizate mai multe cantine, spălătorii, ateliere de reparație, pentru a ușura femeilor o serie de treburi ca nice dintre cele mai grele. În aceste instituții, Lenin vedea germeii noii societăți comuniste.

Marile cuceriri ale femeii în Uniunea Sovietică au provocat pe drept cuvânt, admirația femeilor muncitoare din țările capitaliste. Aceste realizări mărturisesc mai elocvent decât toate discursurile, despre superioritatea sistemului socialist sovietic.

Chemând femeile să ia o parte activă la construcția socialismului, Lenin și Stalin au fost mânăți de încrederea lor în capacitatea femeilor de a conduce treburile de Stat, încrederea în talentele lor de organizatoare. În numeroase articole, în intervențiile lor, în directivele lor, ei au cerut întotdeauna ca să se asigure participarea muncitoarelor și țărănelor la rezolvarea marilor și micilor probleme ale construcției socialiste.

Genialul continuator al lui Lenin, marele Stalin, a ridicat rolul femeii în Țara Socialismului la un nivel necunoscut până atunci. Prevederile, directivele lui Lenin asupra eliberării femeilor, muncitoare și țărance, s'au realizat. Astăzi femeia sovietică este o forță creatoare și reală; nu există un domeniu de activitate în viața economică, culturală, științifică sau artistică, în care femeile să nu-și aducă contribuția lor activă. Milioane de muncitoare și țărance sovietice au fost antrenate de Partidul lui Lenin și Stalin în construirea socialismului.

În 1940, numărul femeilor ocupate în economia națională a Uniunii Sovietice reprezenta 40

la sută din totalul muncitorilor. În timpul războiului și în epoca postbelică, mâna de lucru feminină a continuat să crească.

Marele Război de Apărare a Patriei a fost un examen al tuturor forțelor țării; femeile sovietice n'au făcut excepții: maturitatea lor politică, dezvoltamentul lor față de Patrie, capacitățile lor profesionale, experiența lor organizatorică, au fost puse la încercare. Femeile sovietice au trecut acest examen în condiții care le fac cinste. Ele au dat exemple magnifice despre patriotismul lor, înlocuind pe soții și frații lor în uzine, fabrici și pe câmpiile colhoznice. Ele au muncit zi și noapte pentru a aproviziona eroica Armată Sovietică cu munițiuni și hrană. În spatele frontului, ca și pe front, femeile sovietice — aparținând celor mai diferite naționalități, au știut alături de întreg poporul să apere Patria socialistă și să câștige marea victorie.

Marele Stalin a făcut o apreciere elogioasă despre serviciile făcute de femeia sovietică în timpul Războiului de Apărare a Patriei și despre eforturile sale eroice, atât în spatele frontului, cât și pe front.

Visul de venuri al femeilor, acela de a fi eliberate din lanțurile ilegalității, s'a realizat pentru prima dată în Țara Socialismului, în Țara condusă de geniul lui Lenin și Stalin. De aceea femeile muncitoare din țările capitaliste văd în regimul socialist victorios, un exemplu de luptă pentru cucerirea unei libertăți și a unei legalități adevărate, un exemplu de felul cum poate fi asigurată demnitatea lor umană. Ca un far puternic și strălucitor, Patria Sovietică își trimite lumina ei asupra tuturor asupriților, enmându-i la lupta sfântă pentru drepturile lor, pentru fericirea lor.

Gospodine, sprijiniți și stimulați munca soșilor voștri pentru împlinirea și depășirea Planului de Stat!

8 Martie, ziua internațională a femeii - zi de luptă pentru pace

(Urmare din pag. 1-a)

Aproape 60.000 femei au fost antrenate în munca voluntară.

S'au prestat 446.040 ore voluntare pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej” Bumbești Livezeni, pe șantierul „Gh. Apostol” în plasa Sarmisegetuza și în multe alte acțiuni de asistență socială: îngrijirea cantinelor muncitorești și pensionarilor, căminelor de copii, spălătorilor, la centrele de lapte. Ele au dat un mare ajutor la organizarea coloniilor de vară unde s'au recreat și s'au întărit 700 copii din Valea Jiului.

Atunci când guvernul nostru drept recunoștință pentru munca plină de abnegație a minerilor noștri care au ridicat producția de cărbune a dat sprijin îmbrăcând 8.600 copii, femeile au dat un mare ajutor în alegerea copiilor nevoiași și la distribuirea cadourilor.

Pentru depășirea Planului de Stat, femeile dau ajutor indemnând pe soții lor să muncească cu spor iar 860 femei din întreprinderi au fost evidențiate.

Mii de femei s'au ridicat politicește în școli de cadre, țărănești și serale prin care au trecut 1.332 femei. Sute de femei analfabete au învățat carte. Ce dovedește acest lucru? Dovedește că sătențele noastre s'au trezit la viața politică. Catinca Seran din Lun-

ca Cerul și Buimulești Catinca din Merea, au venit pe jos până la Sarmisegetuza — 40 km. — ca să vicle pe trenul, pe care l-au văzut pentru prima dată în viață, la conferința femeilor din Petroșani. La clăci, țărăncuțele discută probleme politice; ele știu cine le vrea binele și cine e dușmanul lor; cine vrea pace și cine vrea război. E'le și-au dovedit simțul solidarității când au trimis lână din pușinul ce-l aveau pentru copiii minerilor ca să încurajeze munca lor pentru îndeplinirea cu cinste a Planului de Stat.

Dragostea față de URSS s'a adâncit mult în rândurile femeilor noastre. Mii de femei au vizitat — unele de câteva ori — expoziția „Ocrotirea Mamei și Copilului în URSS”. 72.800 femei au participat la conferințele culturale.

În semn de solidaritate cu femeile din alte țări ce luptă pentru libertate și pentru pace, s'au strâns 45.000 semnături de protest la O. N. U.

Acest bilanț sumar al muncii femeilor noastre dovedește cât de mult s'a ridicat gradul lor de conștiință și de combativitate. Femeile astfel încercate în muncă și în luptă, vor putea să-și îndeplinească cu cinste datoria lor de cetățene în Săturile Populare.

Femeile noastre își dau seama că

ANDREI GROMIKO a fost numit prim adjunct al ministrului Afacerilor Externe al U. R. S. S.

MOSCOVA, 6 (Rador) Gromiko în postul de prim adjunct al ministrului Afacerilor Externe al U. R. S. S. a numit pe Andrei

Intense mișcări de partizani împotriva guvernului marionetă și pentru retragerea armatelor americane din Coreea

PHYONGVANG, 6 (Rador). — Postul de radio Phyonghyang anunță că, în diferite regiuni ale Coreei de Sud se intensifică mișcarea de partizani împotriva guvernului marionetă Sing Man Rhee și pentru retragerea armatelor americane din Coreea. Partizanii au distrus mai multe detașamente de poliști captuând numeroase arme și muniții de proveniență americană.

ȘTIRI EXTERNE

Postul de radio Atena a anunțat că la 28 Februarie a fost semnat un acord între misiunea americană și guvernul din Atena cu privire la lărgirea aerodromurilor și mărirea flotei aeriene din Grecia.

În baza acestui acord, 10 experți urmează să sosească din Statele Unite.

Curtea supremă din Chi-

ridicat imunitatea parlamentară a deputatului comunist Humberto Abarca.

Atena a fost lipsită de ziare deoarece muncitorii din tipografiile ziarelor au declarat grevă cerând sporirea salariilor cu 20 la sută.

Se știe că guvernul grec a anunțat recent că nu va aproba nicio sporire a salariilor.

Sâmbătă s'a încheiat la Milano conferința conducătorilor Camerelor de Muncă și ai Sindicatelor Industriale din Italia de Nord și Toscana, convocată de Confederația Generală a Muncii din Italia.

Conferința a adoptat o rezoluție în care arată că își însușește în întregime linia de luptă sindicală preconizată de ultima sesiune a Comitetului Executiv al C. C. M. I. U.

Conferința s'a declarat de acord cu poziția Confederației Generale a Muncii din Italia. Se urmărește schimbarea actualului politic economic cu o politică ce corespunde intereselor reale ale maselor muncitoare.

Un tribunal german a achitat Sâmbătă pe fostul gauleiter al orașului Duesseldorf, Friedrich Karl Florian și pe alți doi foști funcționari superiori în poliție.

Biroul de statistică al Statelor Unite a comunicat că în ultimele două luni numărul șomerilor din Statele Unite a crescut cu peste 1 milion 250 de mii.

Din toate regiunile țării se anunță concedieri masive de muncitori în urma faptului că numeroase întreprinderi industriale își reduc considerabil producția.

FEMEILE DIN TOATE ȚĂRILE — glăsuște manifestul adoptat la Congres — AVEM O MARE RĂSPUNDERE FAȚA DE COPIII NOȘTRI, FAȚA DE POPOARELE NOASTRE, FAȚA DE OMENIRE, FAȚA DE ISTORIE, ȘI DACA NOI, TOATE FEMEILE, CARE CONSTITUIM O JUMĂTATE DIN OMENIRE, VOM ACȚIONA STRANS UNITE ÎMPOTRIVA AȚĂTORILOR LA RĂZBOI, RĂZBOIUL NU VA PUTEA FI DESĂNTUIT.

MARIA SARBU